

孫子兵法真是世界一部不朽的兵學聖典，現有英譯本，俄譯本，法譯本，德譯本，日譯本。最近美國軍學家松得爾恩氏 (F. Soltan) 在「讀者文摘」上，發表「愚弄敵人的故事」一文曾提及孫子說：「兵者詭道也」這是戰畧之祖孫子的至理名言。歷史已證明孫子所說的正確，這位中國的天才戰畧家，於二十四世紀之前即草了一部孫子兵法，二十四世紀之後



# 兵學聖典

浴日

，全世界的軍事學校，還奉他的書為金科玉律，列為必修科，足見武器雖有更變，戰畧的價值則今昔無異。

中國原是世界兵學最昌明的一個古國，所以近代軍事學上一切原理原則都早見於我國古兵書中。像現在一般人所常道的：「戰爭是政治權權」一語，並不是一戰爭論一的著者克勞

塞維慈氏 (1870—1931) 的天才的發明，最近我輩讀「戰國策」，在「蘇秦以連橫說秦」一文中却發現這個原理，該文記述這位外交家兼兵法家蘇秦氏遊說秦惠王道：「夫徒處而致利，安坐而廣地，雖古三皇五帝明主賢君常欲坐而致之，其勢不能，故以戰續之」。在二千年前中國兵學上已建立了這個高深的原理，真是足以自豪於世界！

軍備的目的有二，即是「安內攘外」，安內是維持國內的安寧秩序，攘外不應是侵略外國，應是防禦外國的侵畧。不能防禦外國侵畧的軍備，不是強大的軍備，強大的軍備，由於強大的陸海空軍的構成。

沒有國家則國民的生活不得保障，沒有國防則國家不能生存。過去的軍事國防僅限於陸與海的平面，今後是進入於陸海空的立體的時代了。在過去用鐵式的築城（如萬里長城）便可阻止敵人的侵入，今後是失却效用了，今後的敵人已變為鳥式的，用籠圍阻止不住飛鳥侵入籠圍內偷吃晒穀。同樣用平面的防禦力量亦不足以阻止敵人（指降落傘部隊及空輸步兵）的侵入我境內，所以一國的國防，固要操縱着制陸制海權，更要操縱着制空權。

陣地戰可以給它叫做「靜態的戰爭」。運動戰，游擊戰可以給它叫做「動態的戰爭」，大凡一種長期戰爭，是動與靜的戰爭之交流和反復。

農業是國家的基本，中國的農業是：（一）中國精神的根源地，（二）兵員的供給地，（三）食糧確保的後方陣地，所以有人說農村

## 世界最新型飛機

英國最迅速精巧的有兩個發動機 的羅爾士，萊斯式 (Rolls Royce) 轟炸機 (又稱波式轟炸機 Mosquito, No Bomber) 的翼展為五十四英尺，相當於美國 P-38 式的戰鬥機，他裝備四尊 20mm 口徑的炮和四挺機槍，大量用於日間空襲。機身以木製成，藉以節省金屬原料，並能比輕金屬減少火力襲擊的損害。

還有一種六千二百磅重的製造精良的蘇聯 I-18 式或 MIG-3 式的戰鬥機，牠的機翼，機身及機尾各部均以輕質疊層木製成，一個引擎

，裝設冷流，有十二個汽缸，在一萬三千尺高空有一千二百匹馬力。其裝備很輕，有 7.6mm 口徑的機槍兩挺，19.7mm 口徑的機槍一挺。德國最新型的是亨克爾 (Heinkel) H-177 式四個馬達的轟炸機 (蔡克 Ju-89 式與伏克鳥爾斯 Heinkel-Wulf Kurier 式是軍用運輸機)。其特徵為兩個推進機配備兩個一千二百匹馬力的冷流引擎。這種 177 式較大於飛行堡壘 (The Flying Fortress)，速度也相彷彿，大約每小時三百里。

德國的亨顯爾 129 式 (Henschel-129) 的雙引擎轟炸機是對付蘇聯的暴風式機 (The Russian Stormovik)。這種 129 式機每小時速率為二百七十五里，能載七百磅炸彈，當襲擊坦克時，裝備 37mm 口徑炮一尊及機槍兩挺，平時則裝備 20mm 口徑炮兩尊，機槍兩挺。(圖影譯自紐約時報)